

泉州市深化精神文明创建  
移风易俗树新风

# 乡贤捐建爱心铁桥 盘活资源荒地变宝

昨日上午,南安洪梅镇梅溪村80岁的戴湾吃过早饭后,照例来到爱心铁桥散步。100多米的爱心铁桥架在一片80多亩的农田上,系乡贤捐资所建,连通松仔尾古大厝和梅溪流域堤岸。站在桥上,看到昔日荒废的农田、闲置的古大厝和杂草丛生的荒地修整、盘活,她十分开心。前几天,听闻村里要拓宽古大厝前的道路,她主动配合村委会拆除自家鸡舍,助力文明和谐乡村建设。

□本报记者 陈灵 黄耿焯 通讯员 黄耿鑫 实习生张烨文/图



爱心铁桥将古大厝和堤岸连通起来



80岁的戴湾经常到爱心铁桥散步

## 盘活闲置资源 发展农旅项目

昨日上午,记者来到松仔尾自然村爱心铁桥。站在蜿蜒的铁桥上,俯瞰80多亩农田,视野开阔,微风沁人心脾。桥的这一头有观光台、在建的灯光球场、研学基地、古大厝等,另一头是梅溪流域堤岸。桥下的农田即将种油菜花,机耕路纵横交错,几只耕牛在悠悠地吃草。观光台下方还有两个蓄水池和种着美人蕉的小花园。“过去,这些古大厝长期闲置、脏乱,农田荒废多年,周边杂草丛生。”梅溪

村党委书记孙连法介绍建设爱心铁桥的缘由——连通松仔尾古大厝和梅溪流域堤岸,吸引更多人来古大厝。

他介绍,去年,省级集镇环境整治样板工程项目一洪梅镇古大厝活化利用项目启动,涉及梅溪村和梅新社区共计6栋古大厝,修缮后的古大厝将成为五都手工米粉、佛帽非物质文化遗产体验馆,以及预制菜研学展示厅、家风家训馆、传统文化传习馆及洪梅大舞台、小酒馆等,周边配套建设

研学基地、观光台、灯光球场等。资源盘活起来后,可大力发展农旅项目。

对于古大厝前方的荒废农田,村委会通过土地流转,种植贝贝南瓜等农作物,已迎来收成。共流转土地80多亩,涉及群众70多户,带动当地群众增收致富,促进村集体经济发展,增加劳动就业岗位。农田一角的美人蕉花园则是村污水处理站,美化环境的同时,经过美人蕉净化的污水可用于灌溉等。

## 村民捐资建铁桥 阿婆主动拆鸡舍

“农田另一侧的梅溪流域堤岸常有群众散步,村委会便想建一座观光休闲铁桥,将古大厝和堤岸连通起来,吸引更多群众到这头来。”他说,近年来,村委会通过设立村规民约等方式加大宣传,移风易俗观念深入人心。村民们自发简办红白喜事,带头弘扬文明新风,捐资家乡公益事业。爱心铁桥宽1.4米、长100多米,总投资22万元,所有资金均为松仔

尾自然村的乡贤捐赠,其中陈海腾捐款12万元、陈祖胜捐款5万元、陈啊愿捐款5万元。

“爱心铁桥建好后,不仅本村村民常来散步,周边村镇的群众也会来观光。”他说,资源盘活后,可有效融合文化体验、休闲观光、农业发展、生态保护等,有利于打造绿色低碳发展的特色文旅产业,助推乡村振兴,获得村民的

大力支持。

“原来这里是荒地,很少人来,还有蛇、黄鼠狼等动物出没。”戴湾阿婆说,她就住在附近,在这有个30多平方米的鸡舍,养着近百只鸡。获知通往古大厝的道路要拓宽后,她主动表示配合村委会拆除。“村里把荒地变宝地,这里变得很热闹,我每天都来散散步。这样的好事,大家都很喜欢。”

泉州市深化精神文明创建

# 朴实善念铸大爱 忠诚为民践初心

蔡海炳获评福建省道德模范



蔡海炳(左一)上门关爱自闭症女孩

身穿警服,服务群众、惩恶扬善是石狮市公安局锦尚派出所所长蔡海炳永恒不变的初心。12年前,他因工作意外结缘公益,从此开启慈善之路。工作中,他巧用线上平台,帮助被拐儿童和走失老人与亲人团聚;生活中,他践行日行一善,联合公益机构发起上百次公益活动,为需要的人募集善款及物资。他用自己的所诠释着道德的真谛。日前,他获评第八届福建省道德模范(助人为乐模范)。

蔡海炳出生在石狮,从小吃“百家饭”长大,慈善的种子也就此埋下。2011年,作为警察的他利用网络抓获各类犯罪嫌疑人后,深感网络力量的强大,决心在个人微博账号“狮城苍狼”开启公益道路。从那时起,他日行一善,坚持每天至少捐10元,一捐就是十几年。2013年,他加入善行团(互联网公益志愿者组织),并成为创始人之一。在得知全国有不少因家庭遭遇变故而无法继续上学的适龄儿童后,2019年,他与其他志愿者一起,创建并推动了“团团圆圆”计划,先后帮助100余名适龄儿童成功上学,让他们感受到了温暖与爱。

蔡海炳的爱心善举得到了社会各界的认可,2018年,他荣获第13届全球华人“爱心奖”。然而,他转眼将90多万元奖金全数捐赠给福建省公安民警英烈基金会。“作为一名警察,我了解警察是一个高危行业,希望这笔钱能抚恤帮

扶更多公安英烈家属和因公牺牲伤残、患重大疾病、家庭特别困难的公安民警及家属。”他说。

对帮助过的弱势群体,他也始终记挂在心头。今年春节前夕,蔡海炳在得知自己曾救助过的自闭症女孩小王的奶奶不幸去世后,便专程到其家中关心慰问并引导小王要坚强起来。原来,5年前的一天中午,正在值班的蔡海炳接到辖区一名7岁女童小王走失的警情,他立马组织警力在女孩可能走失的地方寻找,并通过个人微博发布寻人消息,一时间,多家央媒的微博也加入了寻人行列。经过不懈努力,在短短几个小时内,便将患有严重自闭症的小王找到,并将其安全送回家。得知小王的家庭条件艰难,他便联合公益机构发起救助,筹得2万元善款,并多方联系,将小王送往石狮市仁爱学校免费读书,帮助其解决了受教育的问题。

凡人微光,更显闪耀。蔡海炳的善举不仅照亮了被救助群众的心,也带动了更多的人参与爱心慈善公益事业。至今,他影响了数百万人参与公益慈善,带动了上万多人捐款,共募集物资及善款价值两千余万元。

(记者杜婉琼 詹伟志/文 受访者/图)



# 汉藏两地少年 书信传递真情



孩子们展示书信内容



一封封书信承载着石狮市实验小学50余名小学生的真情

本报讯(记者杜婉琼 詹伟志/文 受访者/图)昨日,一封封书信承载着石狮市实验小学50余名小学生的真情,跨过千山万水,向3000公里外的西藏洛隆县白达小学寄去。书信中,小学生们向藏族朋友们介绍自己的学习生活、家乡的民风人情,并诚挚地邀请他们来泉州做客……鸿雁传书,墨浅情长,一封封信笺,诉说着两地少年绵长的情谊。

“我的家乡石狮是一座‘石雕艺术品’,具有悠久的历史和文化内涵,希望你能来我们这里做客,带你看看我们美丽的校园,百

年的榕树……”在信中,来自五年七班的蔡灿林同学向次仁央平介绍了家乡,并表达了希望能在青藏高原驰骋的美好期待。蔡镒桓和蔡子豪同学同样表达了一睹北国风光的心愿,他们还在信上贴上了姑娘塔、黄金海岸和钟楼等泉州著名景点图片。

不仅如此,小学生们还通过手工艺品向藏族朋友们传递着爱和温暖。郑其睿同学是乐高爱好者,此前为了给藏族朋友们准备礼物,他特意拿出自己珍藏的模型,每天抽出一小时时间制作,前前后后一共花了20多天。蔡镒桓和蔡子豪则利用毛线、

发簪等材料制作了一个蝴蝶女画像,他们希望对方能够从中感受到泉州传统文化的魅力,喜欢上泉州,还有学生将画有汉藏两地姑娘手拉手的画作赠予了藏族朋友,用画笔诠释了“汉藏一家亲”。

据悉,接下来石狮市实验小学还将组织开展同读经典、好书推荐和爱心帮扶等特殊学生等活动,促进闽藏学生的共同发展。“相信这次的书信往来,能够激起闽藏两地学生的民族团结热情,能让他们通过书信看看不一样的世界。”石狮市实验小学相关负责人林如屏表示。

# 轿车掉入内沟河 两名男子勇救人

本报讯(记者廖培焯 通讯员王泉源文/图)车子不慎撞护栏掉入河中,包括一老一少在内的3名人员被困。水的深浅、危险程度未知,但两名附近的男子毅然跳入河,先后救出老人、小孩,并将司机护送到岸边。近日,丰泽区政府、丰泽公安分局先后表彰奖励了两名见义勇为的男子聂志成、张强。丰泽区见义勇为协会对他们的见义勇为行为予以确认。

今年6月3日12时20分许,在市区东云山路,一名女司机驾驶一部小车,因为操作不当,小车撞断护栏冲入市区内沟河中。车上除了女司机,还有一名老人和一名小孩。事发后,路过的市民和周边的店家纷纷伸出援手,有人拿桶有人拿绳子,还有人去寻找其他救援工具,试图一起帮忙。“有两名会游泳的男子跳下去救人,先从车顶天窗救出小孩。”目击群众介绍,听到落水声和呼喊声,有两名男子跳进河里救人,其中一人是附近的居民。有群众拿起手机记录,大家为落水者揪心,希望两名男子



两名男子接受表彰奖励

能顺利地救出人。

这两名男子就是聂志成、张强。据了解,得知有车子掉入河中,正在附近的他们立即赶来,奋不顾身跳入河中,将车里的老人、小孩救上岸,随后两人一起将司机安全送至岸边。因救助及时,车上三人均无大碍。

丰泽区见义勇为协会相关负责人介绍,事发后,丰泽公安分局第一时间启动了见义勇为确认程序,展开调查取证。经调查核实,丰泽区见义勇为协会确认了张强、聂志成的见义勇为行为。

# 南安:三个坚持 提质增效出入境窗口服务

本报讯(记者黄耿焯 陈灵 通讯员林培清 陈兵)出入有境,服务无境。今年以来,南安市公安局出入境窗口始终坚持以人民为中心,聚焦企业群众需求,不断优化服务质效,创新服务举措,全力营造标准化、专业化、品牌化的出入境窗口服务环境。

**坚持岗位为本,工作标准化。**深化入境领域“放管服”改革工作,对照重点任务,优化调整公安出入境政务事项标准化目录,进一步提升出入境政务服务标准化、规范化、便利化水平,提升服务质量和水平。同时,做好内务卫生等监督检查,展现出入境队伍良好风貌。

**坚持制度先行,队伍专业化。**制定并出台工作职责、工作流程、窗口接待、咨询引导、档案管理、业务监督、考核奖惩等10余项管理制度,用严格规章来约束、规范

窗口民警的行为,提升工作效能。在窗口设置“党员示范牌”,党员民警长期“戴党徽、亮身份”,开展“用心用情、微笑服务”行动,对群众做到“来有迎声、问有答声、走有送声”,践行“人民公安为人民”的宗旨使命。

**坚持服务大局,实现服务品牌化。**认真贯彻落实全省“三争”行动动员部署会及全市民营经济发展大会精神,与时俱进创新出台更多便民惠企安商的新举措和新方式,落实全链条运行、全闭环服务、全感知融合的“三全”服务,以更优质、高效、便捷的服务提升企业和群众的满意度及获得感。近年来,共办理商务事由850件,港澳商务备案15家28人,开辟绿色通道办理加急业务180余件;召开企业政策宣讲会5场,走访企业100余家。

# 快递小哥丢包裹 民警暖心帮寻回

本报讯(记者王丽虹 通讯员林晓瑜)近日,快递小哥小钟带着一封手写的感谢信,来到鲤城公安分局金龙派出所,感谢民警及时帮助,帮他快速找回丢失的快递。

“我车上上一箱快递不见了,你们能不能帮我找找。”当天22时40分许,金龙派

出所接到小钟报警,值班民警看到他急得满头大汗,赶紧先安抚其情绪,并了解了情况。原来,小钟送快递时,将快递放在电动三轮车上,到了目的地,他发现车上的快递不见了。怀疑送件途中箱子不慎滑落,他立即沿原路返回寻找,遍寻无果后

来到派出所报警求助。

值班民警按照小钟描述的途经路线展开寻找,经过约2个小时的努力,发现丢失快递被一名路过男子捡走。随后,民警与该男子取得联系,通过沟通交流,顺利将包裹取回。